
ASPECTE MAJORE ALE ARTEI MILITARE ROMÂNEŞTI 
IN TIMPUL RĂZBOIULUI PENTRU INDEPENDENŢA 

(1877-1878) 

I 

Cucerirea independenţei naţionale în urma războiului din 1877-1878 
este un „Rezultat al luptei eroice a armatei române împotriva imperiului 
otoman, al voinţei ferme de libertate şi neatîrnare a poporului nostru, care 
şi-a dovedit încă o dată marea capacitate de luptă" 1 . 

Moment crucial în istoria milenară a poporului nostru, cucerirea inde
pendenţei naţionale a fost rezultatul acumulării unor necesităţi obiective pen
tru progresul ţării, al unui îndelungat şi complex proces de dezvoltare a 
societăţii româneşti. După unirea din 1859, procesul istoric românesc se dez
voltă pe coordonatele unor temeinice progrese în toate domeniile de activitate, 
Înregistrate de tînărul stat român, fapt ce demonstra cu claritate incompati
bilitatea suzeranităţii retrogradului imperiu otoman şi a protectoratului pute
rilor europene cu stadiul de dezvoltare al României. Aşadar, analiza istorică 
a etapei pe care o parcurgea atunci statul român ne îndreptăţeşte să afirmăm 
că se maturizaseră toate condiţiile pentru obţinerea independenţei naţionale. 

în acest cadru intern îşi găseşte de fapt reflectarea complexul pei~aj 
politic al sud-estului european, puternic contorsionat în acea perioadă de 
acuta criză a sistemului dominaţiei otomane în peninsula balcanică, determi
nată de lupta popoarelor din această zonă pentru libertatea şi independenţa 
lor, concretizată prin răscoalele din Bosnia, Herţegovina şi Bulgaria, precum 
şi prin războiul Serbiei şi Muntenegrului împotriva Turciei (1876-1877). 

Aşadar, se crease în peninsula balcanică o situaţie explozivă care oferea 
Imperiului ţarist un prilej deosebit de favorabil pentru a înlătura dominaţia 
otomană din această zonă, întărindu-şi totodată propriile poziţii. Acest con
tex:t politico-istoric, a cărui notă caracteristică o constituiau aqiunile antioto
mane ale guvernului de fa Petersburg, servea însă interesele vitale ale po
poarelor sud-estului bătrînului continent, uşurîndu-le lupta lor consecventă şi 
îndelungată pentru libertate şi independenţă naţională. 

Guvernul român, ajungînd fa ferma convingere că independenţa de stat 
nu putea fi obţinută decît pe calea armelor, printr-un război drept, elibera
tor, ţinînd cont de perspectiva oferită prin acţiunile antiotomane ale guver
nului ţarist, care mergeau înspre declanşarea unui război ruso-turc, a luat 
toate măsurile politice şi militare pentru participarea României la război în 
vederea dobîndirii independenţei de stat. ln acest sens, încă la 8 ianuarie 
1877, Carol I rezuma linia politică urmată cu fermitate la Bucureşti: .,A 

1 Programul Partidului Comunist Român de făurire a societăţii socialiste multila
teral dezvoltate # înaintare a României spre comunism, Editura Politică, Bucureşti, 1975, 
p. 34. 
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încheia o convenţie militară cu Rusia. şi, de va fi nevoie, a ne bate cu rnşii 
contra turcilor. Convenţiunea e gata şi trebuie numai iscălită" 2 • In sensul 
orientării sale generale, guvernul român a încheiat cu Rusia, la 4(16) aprilie 
1877, Convenţia prin care se permitea armatei ruse libera trecere pe teri
toriul României spre a merge în Turcia precum şi tratamentul rezervat anna
telor prietene, toate cheltuielile ocazionate de transport şi de celelalte trebuinţe 
ale sale revenind guvernului rus. La rîndu-i, guvernul rus se obliga să menţină 
~i ~ă facă a se respecta „drepturile politice ale statului român, astfel cum 
rezultă din legile interioare şi tratatele existente, precum şi a menţine şi apăra 
in1es-ritatea actuală a României"::!_ De asemenea, acestei Convenţii îi era 
anexată o a doua Convenţie specială, compusă din 26 de articole, care cuprin
dea detaliile privind relaţiile armatei ruse cu autorităţile focale româneşti. 
Stabilind o colaborare îndreptată împotriva Imperiului turcesc, Convenţia 
de~chidea însă şi calea participării României la războiul antiotoman, implicit 
la 11-oţinerea independenţei de stat a patriei noastre. 

II 

La 6(1S) aprilie 1877, a apărut în România decretul de mobilizare a 
armatei permanente şi teritoriale cu rezen·ele lor, miliţiile urmînd a fi orga
niz.ne în corpuri active, după necesităţi. Gărzile civice vor presta serviciile 
de pază a ordinii prevăzute de legile ţării. Pentru aprovizionarea armatei s-a 
dat publicităţii un regulament asupra rechiziţiilor militare. În lumina acestor 
mă\uri ~i În pe!"spectiva participării armat,~i române la operaţiunile militare 
antiotomane, ,·nm analiza în primul rînd organizarea şi dotarea de atunci 
a armatei noastre şi, în optica acestor preciz:îri, arta militară. 

La începutul campaniei 1877-1878, armata română era constituită din 
două corpuri de armată a cite două divizii fiecare. Divizia era constituită 
din: două brigăzi de infanterie, două baterii de artilerie, una _brigadă de cava
lerie, una companie de geniu, una coloană muniţii, una ambulanţă divizio
nară. Brigada de infanterie avea trei regimente: unul de linie şi două de doro
banţi (a cîte două batalioane fiecare). în plus, primele brigăzi din fiecare 
divizie mai aveau şi cite un batalion de vînători {trupe de elită, destinate 
în \peci.11 asaltului). în cadrul măsurilor luate de către guvernul român pentru 
întărirea armatei, la 26 noiembrie 1876 s-a hotărît şi pe data de 1 ianuarie 
1877 s-au creat încă 8 regimente de dorobanţi. Pe teritoriu se găseau: 33 
batalioane de miliţii, 4 escadroane de miliţieni şi legiuni de gardă oră5e-

~4 ne-asca . 
Din acest tablou de principiu al organizării armatei române se desprind 

cîtcva idei deosebit de interesante care vor sta, dealtfel, la baza artei noastre 
militare din perioada războiului pentru independenţă. 

2 Constantin Căzăn~şteanu, Mihail E. Ionescu, 1816: O misiune diplomatică româ
nească la Constantinopol, În Magazin istoric, nr. 2/1977, p. 11. 

3 Documente privind istoria României. Războiul pentru independenţă, voi. II, p. 112. 
4 Maiorul Gheorghe Ion, Sacrificiile de sînge ale infanteriei în războiul independen

{ei, În Revista infanteriei, anul XXXV, nr. 350, aprilie 1931, p. 63; Maior R. Dinrulescu, 
Evoluţia organizării infanteriei române de la 1830- 1930, În aceeaşi publicaţie, p. 85- t C7. 
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Astfel, totalitatea infanteriei (armata act1Ya şi teritorială) aflată pe 
teatrul de operaţiuni de la sudul Dunării era de 52 batalioane, Însumînd 
45.000 de oameni din totalul de 57.000 oameni, ceea ce reprezenta Ctrca 
790/o. In al doilea rînd, în compunerea diviziei româneşti cavaleria era bine 
reprezentată, spre deosebire de artilerie care avea două baterii la şase regi
mente de infanterie, adică un tun de fiecare batalion, iar În ce priveşte 
geniul o singură companie de divizie. Problema lipsei 'focului de artilerie 
masiv va ridica mari dificultăţi în desfăşurarea operaţiunilor ofensive, motiv 
pentru care se vor căuta noi soluţii pentru remedierea situaţiei. 

ln al treilea rînd, vom prezenta cîteva aspecte cu privire la caracte
risticile generale ale armamentului folosit. In general voroind, după instaura
rea ca domnitor al României a lui Carol I, armamentul este achiziţionat în 
majoritate din Germania, parţial din Rusia şi Anglia. Astfel, în mai multe 
transporturi, România a primit din Germania 20.000 puşti cu ac Dreyse de 
diferite modele (Md. 1841, Md. 1862) şi cara:bine Dreyse (Md. 1841, ;\Id. 
1857). Aceste arme, în majoritate, erau de un model mai nchi decît Md. 
Minie 1861, avînd următoarele caracteristici: 

- arma Dreyse Md. 1841: calibru 15,48 mm; 4 ghinturi concentrice; 
închizător cilindric cu arc; înălţător cu două foi cu distanţă minimă de 350 
paşi; înălţător cu două foi cu distanţă maximă de 800 paşi; glonţul de 
plumb; viteză iniţială 296 m/sec. 

- modelul 1862 nu avea modificări esenţiale. 
In ce priveşte muniţia folosită, a·rmele Dreyse, Peabody, Krnka, Minie 

aveau glonţ cilin·dro-ogival, iar arma Dreyse model 1841, glonţ de o formă 
intermediară Între sferic şi ogival. 

O altă parte a armatei române folosea arma engleză Peabody (25.000 
puşti), model 1868, cu următoarele caracteristici: calibru 11,45 mm; închi
zător cu bloc; sistemul de darea focului prin cocoş şi ac; glonţul de plumb. 

De asemenea, regimentele de dorobanţi, în afară de diferitele arme ară
tate mai sus, mai aveau în dotarea lor şi arma rusească Krnka (25.000 puşti), 
model 1869, cu următoarele caracteristici: calibru 15,24 mm; închizător cu 
tabacheră; da,rea focului prin cocoş şi ac; glonţul de plumb; bătaie mică; era 
o armă veche transformată5 • 

Ideea centrală care se desprinde din prezentarea caracteristicilor arme
lor de foc din dotarea armatei române este varietate:i lor, calibre şi modele 
diferite, fapt care a îngreuiat mult atît aprovizionarea cu muniţii, cît ~i 
acţiunile de luptă ale unităţilor româneşti. însă, problema cea mai dificilă 
era aceea a numărului de arme, datorită faptului că, prin mobilizările făcute, 
efectivele armatei române se ridicau la 100.000 de oameni, ceea ce reducea 
posibilităţile de înarmare a ostaşilor. 

Dacă ţinem cont de numărul de arme existent - conform documentelor 
-, 75.000 de puşti şi de coeficientul inerent de deteriorare a unora dintre 
ele, se ajungea la paradoxala situaţie de o armă la 2-3 ostaşi! 

ln ce priveşte artileria însă, unii istorici militari, apreciind-o la valoarea 
a 190 sau 210 tunuri dintre care 150 de fabricaţie Krupp, o consideră satis-

5 Lt. colone1 N. Ionescu, Armamentul infanteriei române1ti în perioada J830-19J0, 
În Revista infanteriei, anul XXXV, nr. 350, aprilie 1931, p. 16'3-164; lstRom, voi. TV, 
p. 609. 
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făcătoare6 • în ce ne priveşte, părerea noastră este diferită. Dacă în organica 
diviziei intrau două baterii (admiţînd că ele erau organizate pe 6 tunuri după 
sistemul rusesc), înseamnă că divizia dispunea de 12 tunuri, ceea ce reprezintă 
la cele 4 divizii române operative 48 de tunuri (în ideea concentrării lor pe 
un obiectiv). Se apreciază de către unii istorici existenţa, în plus, a două regi
mente de artilerie al căror număr de tunuri am „dori" să fie În total de 48. 
Aşadar, este vorba de 96 de tunuri! Admiţînd ideile altor istorici, că ar 
fi vorba de 4 regimente de artilerie, avem un total de 144 tunuri! Plecînd 
de la cele cîteva calcule de mai sus, părerile noastre exprimă o reţinere, consi
derăm justificată, în ce priveşte coeficientul de satisfaqie al artileriei române. 
Vom relua problema în domeniul aplicaţiei ei tactice-operative. 

III 

în general, orientarea doctrinară a armatei noastre în perioada domniei 
lui Alexandru Ioan Cuza (1859-1866) fusese fidelă orientării doctrinare 
franceze, mai ales după ce în 1861 este adusă în România o misiune militară 
franceză pentru organizarea şi instruirea armatei, în frunte cu Lt. colonelul 
Lamy. După victoriile germane din 1864 (în războiul contra Danemarcei), 
din 1866 (în războiul contra Austriei) şi din 1870-1871 (în războiul contra 
Franţei), apăru~e în Europa o nouă foqă militară, ale cărei orientări doctri
nare intraseră în atenţia statelor majore şi cercetătorilor militari din toate 
ţările bătrînului continent. ln urma aducerii lui Carol I ca domnitor al Ro
mâniei (mai 1866), problema orientării militare în spirit german se pune cu 
deosebită pregnanţă pentru armata română. De fapt, doctrina franceză emi
namente defensivă sucombase lamentabil în 1870, se impunea deci o reorien
tare, implicit, restructurare a acesteia, atît în armata franceză, cit şi în arma
te!e statelor ce o adoptaseră. Este drept că în ce priveşte armata franceză 
rezolvarea problemei s-a făcut încet şi cu multă greutate, de reuşita ei 
legîndu-şi numele cunoscutul doctrinar militar colonelul Grandrnaison şi cel 
care a aplicat-o strălucit în zilele de glorie 5-14 septembrie 1914, în bătălia
cotitură a primului război mondial de la Marna, mareşalul Franţei - Joffre. 
Aşadar, în acest context istoric-militar, înţelegem orientarea doctrinară în spi
rit german dată armatei române în perioada de pregătire a campaniei 
1877-1878, precum şi, legate de această orientare, măsurile luate pentru 
dezvoltarea largă a spiritului ofensiv. ln mod realist, analizînd orientarea 
ofensivă imprimată doctrinei militare româneşti, ea corespundea intereselor 
naţionale în sensul că, fiind vorba de un război drept, eliberator, lupta pentru 
nimicirea inamicului - armata otomană - solicita pregătire şi eforturi 
ofensive. 

Pentru realizarea unei armate moderne, corespunzătoare intereselor na
ţionale, s-au luat o serie de măsuri. Astfel, prin I. D. din 24 aprilie 1872, 
vechea şcoală ostăşească de la laşi se desparte în două: Şcoala pregătitoare 
de fii de militari pentru şcoala de infanterie şi cavalerie, În Iaşi şi Şcoala 
militară de infanterie şi cavalerie de la Bucureşti. Este deosebit de interesam. 
faţă de scopul urmărit, să trecem în revistă cursurile ce se predau în şcoala. 

6 lstRom, voi. IV, p. 609; C. Căzănişteanu, Mihail E. Ionescu, op. cit., p. 10. 
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de ofiţeri. Astfel: limba franceză, limba germană, trigonometria drept liniată, 
geometria descriptivă cu aplicaţii, fortificaţia permanentă şi pasageră, istoria 
şi arta militară, desen topografic, geografia militară, chimia aplicată la ştiin
ţele militare, hipologia, administraţia şi legislaţia, regulamentul de infanterie 
şi cavalerie, echitaţia, scrima, gimnastica, topografia, mecanic-a. Subofiţerii 
erau pregătiţi în unităţile militare. Pregătirea trupei se face în unităţi, prin 
perioadele de pregătire a companiei, incluzînd şcoala soldatului, a plutonului 
şi companiei, perioada batalionului şi perioada re9imentului şi brigăzii. De 
asemenea, pentru pregătirea elementelor din rezerva, se organizează, cu Înce
pere din 1866, în fiecare an, concentrări şi manevre. Doctrina de luptă în 
perioada începînd de la 1870 şi pînă la războiul Independenţei din 1877 
era statornicită prin „Regulamentul asupra exerciţiului şi manevrelor de 
infanterie" din 1870. în legătură cu acest Regulament, vom face cîteva preci
zări. Batalionul de infanterie era organizat pe 6 companii. Pentru luptă, 
batalionul se dispunea pe trei eşaloane: 1) eşalonul de tiraliori; 2) eşalonul 
de susţinere şi 3) corpul de bătaie. Eşalonul de tiraliori şi cel de susţinere era 
compus din două companii care se dispuneau cu cite un semipluton În tră
gători şi unul în susţinere. Spaţiul acoperit de tiraliori cuprindea frontul 
batalionului plus jumătatea intervalelor ce despărţeau batalionul de cele 
vecine7 • Corpul de bătaie era format din celelalte 4 companii. Frontul de 
luptă al batalionului este de 200 metri, tiraliorii precedează la 300 de pa~i. 
în urma lor, la 150 de paşi şi pe aripi urmînd susţinerile. Inapoi la 150 de 
paşi, urmează corpul de bătaie desfăşurat cu companiile în linie pe două 
rînduri, folosind terenul pentru acoperire şi eficacitatea focului8. Pentru apă
rarea unei poziţii se prevede ca fiecare unitate desfăşurată şi acoperită de 
tranşee sau forme de teren să dezvolte maximul de foc. Regulamentul pre
vedea o problemă ce ni se pare deosebit de interesantă, şi anume trecerea de la 
defensivă la contraofensivă, în sensul că: ,.linia va deschide focul şi îndată ce 
inamicul va fi dezorganizat, ea va lovi şi va merge hotărît înainte" 9 . Iată, 
deci, concretizarea spiritului ofensiv în doctrina armatei noastre de atunci, 
considerîndu-se apărarea numai un „moment" al luptei, după care se trece la 
ofensivă. ,,Pentru acţiunile ofensive, coloana de batalion cu frontul de două 
companii este formaţia cea mai convenabilă pentru atacul în cîmpie; cade 
asupra inamicului cu un număr impozant de baionete, companiile primului 
eşalon găsesc un reazim suficient în cel de al doilea şi frontul coloanei este 
destul de întins pentru a da o salvă omorîtoare, înainte de a lua pasul de 
atac" 10• 

In spiritul ofensiv al acestei doctrine au fost instruite unităţile armatei 
române timp de peste un deceniu înainte de războiul pentru independenţă, 
În care au înscris în filele zbuciumatei istorii a patriei strălucitele victorii 
de la Griviţa, Opanez, Srnîrdan şi Vidin. 

7 Regulamentul infanteriei, 1870, arc. 264. 
8 Maior Chitu D. Vasile, Evoluţia instrucţiei şi tpcticii infanteriei româneşti de la 

1831-1931, în Revista infanteriei, anul XXXV, nr. 350, aprilie 1931, p. 124~134. 
9 Idem, p. 132. 
18 Ibidem. 
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IV 

Imprimarea ~piritului ofensiv armatei române, aceasta În defavoarea 
defensivei, considerată pasageră, puţin şi neaprofundat studiată, a avut 
multe şi complexe implicaţii. Dacă strategia, în concepţia cadrelor supe
rioare de comandă ale armatei române, balansa Între ofensivă şi defensivă, 
fiincJ - în optica conducerii - rezultatul unui viitor război de coaliţie, 
ana opcr.1ti,·ă şi tactica orientate înspre ofensivă nu ţineau cont de unele 
siruatii concrete ce ar fi putut inten·eni Într-un război de coaliţie, înainte 
de orice, atacul pozitiilor Întărite puternic. În acest context, ne referim la 
următoarele probleme: 1) pregătirea ofensivă a comandanţilor şi statelor ma
jore; 2) pregătirea ofensi,·ă a trupelor, şi 3) asigurarea materială a ofen
siYei (în special artilerie şi muniţiuni). Dacă, în ce priveşte soluţionarea pri
melor două probleme, s-au încercat unele solutii, în ce priveşte ultima s-a 
făcut prea puţin, şi aceasta abia după izbucnirea războiului. Tot în con
textul general al orientării doctrinare ofensive a armatei noastre, ne per
mitem să ridicăm şi aspectul unei probleme majore a pregătirii ofensive a 
unei armate, şi anume - iniţiativa. Încorsetaţi în sistemul îngust - supe
rior-inferior, ordin-execuţie -, comandanţii şi statele majore de mari uni
tăţi şi unităţi au fost obişnuiţi din timp de pace cu lipsa de iniţiativă, deşi 
se ştia că soluţionarea operativă a nenumăratelor fluctuaţii ale bătăliei 
ofensive (favorabile sau nefavorabile), mai ales după pătrunderea În po
ziţia defensivă inamică, este condiţionată de iniţiativa comandanţilor tutu
ror eşaloanelor. Sistemul disciplinar prusian, pe ale cărui coordonate se fă
cuse pregătirea armatei noastre pînă în pragul declanşării războiului, frînase 
pregnant iniţiativele juste, determinate imperios de cadrul în care se opera. 

Doctrina tactică a infanteriei şi a armelor de colaborare neglija în ge
neral legătura strînsă dintre infanterie şi artilerie atît în ofensivă cît şi în 
apărare, mizînd în special pe infanterie şi pe focul acesteia (focul puşti
lor), dealtfel, nu se prevedeau nici lucrările defensive de ordin genistic. 
Neglijîndu-se problema ofensivei asupra regiunilor întărite, se întrevedea 
rolul deosebit al cavaleriei în vederea „despicării" coloanelor inamice, care 
urmau a fi apoi atacate „la baionetă" de către infanterie şi nimicite. 

Conducerea operaţiunilor militare, centrate pe focare, în cadrul frontu
rilor discontinue, se făcea „la vedere", ca dealtfel şi a focului de artilerie, 
de către comandanţii de baterii aflaţi în mijlocul bateriilor, urcaţi pe scara 
de la aşa-numitul cheson nr. 5. Datorită acesrni aspect al conducerii bătă
liei - mişcării şi focului - la „vedere", a fost aproape complet neglijată 
în orientarea doctrinară problema cercetare-informare, mai ales a cercetării 
de luptă, datorită cărui fapt s-au ivit pe parcursul desfăşurării operaţiunilor 
multe „necunoscute" - ca spre exemplu, reduta Griviţa nr. 2 (necunoscută) 
î~ l~ptele din ziua de 30 august 1877 de la Plevna -, care au costat multe 
v1eţ1 omeneşti. 

În majoritate, aceste aspecte negative existente în orientarea doctrinară 
a armatei române au fost soluţionate pe parcursul operaţiunilor prin pa
triotismul, spiritul de sacrificiu şi dîrzenia în luptă - izvorîte din dreptatea 
cauzei pentru care luptau - ale ostaşilor şi ofiţerilor noştri. 
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In lumina principiilor subliniate mai Înainte, să examinam volumul fap
tic al desfăşurării unora dintre cel mai concludente operaţiuni militare. 

Astfel, în ziua de 30 august 1877, oştile ruse şi române, de sub co
manda domnitorului Carol, au atacat trupele turceşti din Plevna, comandate 
de generalul Osman Paşa. Din această bătălie, urmărim aqiunea coloanei 
de atac a Diviziei 4 infanterie, care în această zi a cucerit reduta Griviţa 
nr. 1. 

Pentru atac, coloana a fost astfel formată: 
- 1n prima linie, Batalionul 2 vînători desfăşurat în trăgători; 
- în linia a doua, Batalionul 1 din Regimentul 16 Dorobanţi în coloa-

nă de companii; 
- în linia a treia, Batalionul 1 din Regimentul 5 linie şi 
- în linia a patra, Batalionul 1 din Regimentul 14 Dorobanţi. 
Atacul acestei coloane era Încadrat la dreapta de Divizia 3 infanterie, 

iar la stînga de un regiment de infanterie din Corpul IX Armată rusesc. 
Pentru primul asalt, coloana a atacat la 30 august 1877, ora 15, reduta 

Griviţa nr. 1. 
Turcii îi lasă pe ostaşii noştri să se apropie pînă la distanţa de 100-

150 m, cînd deschid asupra lor un foc deosebit de eficace. Cu toate pierde
rile suferite, avîntul românilor nu slăbeşte, ei aruncîndu-se la asalt cu stri
găte de Ura! Ajunşi la redută, românii sînt totuşi nevoiţi să se retragă cu 
pierderi grele, deoarece nu au putut trece şanţul adînc din faţa acesteia sub 
violentul foc al inamicului, primit: 

- din faţă, de la apărătorii care ocupau reduta şi executau focul de 
pe trei linii etajate; 

- de la dreapta, rămăseseră descoperiţi, deoare<:e trupele Diviziei 3 
infanterie română fuseseră oprite în faţa redutei Griviţa nr. 2, nedescope
rită înainte de atac, şi 

- de la stînga, unde de asemenea rămăseseră descoperiţi, datorită fap
tului că regimentul rusesc rătăcise drumul şi nu a ajuns la timp pentru a 
par,ticipa la atac. 

In faţa acestei situaţii, comandantul Diviziei a 4-a se hotărăşte să reia 
atacul, cerind comandamentului superior aprobarea de a fi sprijinit la 
dreapta de către Divizia 3 infanterie română şi la stînga de regimentul din 
Corpul IX Armată rus. 

La ora 16, coloana de atac a Diviziei a 4-a, refăcută, porneşte din nou 
la atac cu acelaşi avînt şi curaj, ca şi la primul asalt. Cu toate că şi cel de al 
doilea asalt a stîrnit admiraţia ataşaţilor militari străini, care urmăreau ata
cul de la un observator, românii nu au putut trece şanţul redutei datorită 
aceluiaşi foc nimicitor. În sfîrşit, soseşte pe cîmpul de luptă regimentul ru
sesc, fapt care determină pe comandantul Diviziei a 4-a să ia hotărîrea 
de a asalta pentru a treia oară reduta. Aşadar, batalioanele Diviziei a 4-a 
pornesc din nou, la ora 17, asupra redutei. Cu toate pierderile grele ale ro
mânilor, nici acest asalt nu reuşeşte. 

Dar românii nu se lasă; după reorganizarea unităţilor, la ora 18,45, 
Divizia a 4-a pleacă la cel de al patrulea asalt. 

Iată cum descrie colonelul Văcărescu executarea acestui asalt: ,,Soldaţii 
din Batalionul 2 vînători, grupîndu-se cu aceia ai batalioanelor din Regi
mentele al 14-lea, al 16-lea de dorobanţi şi al 5-lea de linie, se asvîrliră 
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încă odată pe redută. În sfîrşit împizmata împotrivire a vrăjmaşului se 
clatină de atîta stăruinţă, se surpă de atîta îndirjire: trupele noastre, cu 
maiorul Candiano Popescu în frunte, intră în redută. Un moment de scurtă 
dar înverşunată luptă piept la piept se petrecu atunci. Turcii îşi caută în 
fugă scăparea, învălmăşeala şi înfrîngerea îi silesc să lase în mîinile no~stre 
3 tunuri şi un steag, pe care-l cuceri luptînd cu port-drapelul şi cu cei ce-l apă
rau, soldatul Grigore Ioan ajutat de sergentul Stan Gheorghe şi do capo
ralul Nică Vasile, cîteşi trei din Batalionul al 2-lea de vînători. Acestea 
fură trofeele biruinţei, răsplata strălucitei purtări a ostaşului român" 11 • 

1n aceste patru asalturi, coloana de atac a Diviziei a 4-a române a pier
dm 27 ofiţeri ~i 1.300 trupă, moqi sau răniţi. 

ln contextul general al problemei pe care ne-am propus să o concreti
zăm, se remarcă unele aspecte deosebit de interesante, care au darul să con
firme tezele noastre deja enunţate. Astfel, nu se utilizează din plin focul de 
artilerie, mai mult, autorii diferitelor lucrări militare nici nu vorbesc ceva 
despre artilerie! ci, numai despre eroismul infanteriei. Cercetarea nu a in
format la timp despre existenţa redutei Griviţa nr. 2, care flanca prin 
focul său reduta atacată de români. Frontul de atac al Diviziei a 4-a era 
de fapt, ca dezvoltare frontală, al unui batalion, ceea ce explică pe de o 
parte adînca eşalonare a diviziei - pe patru linii, iar pe de altă parte lipsa 
unor manevre, care ar fi putut uşura sarcina atacului. Ideea centrală a 
acţiunii este lipsa de coordonare Între arme, lipsa unui dispozitiv larg, care 
să disperseze focul inamic, şi manevrier, care să ameninţe cu învăluirea 
obiectivului atacat. Toate aceste dezorientări doctrinare au fost colmatate 
prin „Înţelepciunea baionetei", reieşită din eroismul şi dîrzenia ostaşilor şi 
comandanţilor, care a determinat însă marile pierderi În oameni. 

Dacă am analiza şi celelalte acţiuni ale armatei române, de la Rahova, 
Opanez, Smîrdan etc., în afară de caracteristicile deja semnalate, putem să 
apreciem pozitiv modul de acţiune şi folosirea în general a cavaleriei. O 
notă pozitivă în plus asupra modului cum s-a făcut acoperirea strategică a 
concentrării forţelor ruse, pe linia Dunării, şi a ripostei energice a artileriei 
şi trupelor de acoperire româneşti la bombardamentele artileriei turceşti şi 
la incursiunile de jaf şi teroare făcute la nordul Dunării, asupra oraşelor 
~i satelor româneşti. 

V 

Pe parcursul lucrării noastre socotim că s-au putut evidenţia unele as
pecte majore privind arta militară românească în perioada războiului de 
independenţă. Pornind de la contextul general economic-social-politic al Ro
mâniei de atunci care purta pecetea deplinei dezvoltări, se poate cu uşu
rinţă Înţelege în acest context şi dezvoltarea armatei, inclusiv a artei sale 
militare. Aşadar, izbucnirea războiului surprinde tocmai acest moment al 
trecerii de la arta militară caracteristică primei jumătăţi a veacului al XIX
lea, dominată de atacul infanteriei în coloană şi marile desfăşurări de ca-

11 Colonel T. C. Văcărescu, Luptele românilor în războiul din 1877-1878, Bucu
reşti, 1887. 
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valerie, el~mente caracteristice fronturilor discontinue sau prim1t1v Întărite, 
la arta militară a celei de a doua jumătăţi a veacului al XIX-lea, cînd 
industriile moderne furnizează ::irmament de calitate superioară, ceea ce 
ridică prestigiul focului, creînd lanţul de trăgători, Întărirea în şanţuri sau 
în redute, diminuînd rolul „Înţelepciunii baionetei", al cavaleriei etc. 

Ceea ce cuacteriza însă această trecere, în plan militar, era de fapt 
trecerea de la o pondere esenţial defensivă în domeniul doctrinar la o p~rn
dere esenţial ofensivă. De aici, o serie de fisuri în domeniul operativ ş, P 

acomodare mai greoaie în cadrul războiului de coaliţie, datorate în special 
lipsei unei dotări materiale corespt:nzătoare, precum şi adaptării mai lente 
a comandamentelor la noile situaţii. 

în ansamblu însă, situaţia a fost remediată prin eroismul şi înaltul spi
rit de sacrificiu al trupelor şi comandanţilor, datorite cauzei înalte ~i drepte 
pentru care luptau - independenţa! 

Judecind, în optica veacului care a trecut de atunci, ~ituat ia ~i desLi.
şurarea operaţiunilor militare, nu putem adu(c deci t un suprem dog;,' jert L:i 
armatei române, care s-a impus tuturora, inclusiv inamicului, prin ·,_.1rile 
victorii obţinute, ce au oglindit odată mai mult dorinţa ar:,,_ăto~1: 2 de a trai 
liber, independent şi suveran a poporului român, inspirat de t) fierbinte 
dragoste patriotică, rezultat al acumulărilor de veacuri în măreaţa sa luptă 
pentru o viaţă mai bună. 

GEORGE PROTOPOPESCU 

LES ASPECTS MAJEURS DE L'ART MILITAIRE ROUMAIN 
PENDANT LA GUERRE POUR L'INDEPENDANCE (1877-1878) 

(Resume) 

L'auteur, partant de la realite historiquc quc toutc l'histoirc du pcuple roumain 
se prescnte commc l'histoire des luttes menees par Ies masses populaircs pour la libertc 
et l' equ~te sociale, pour la defense de l'etre national et pour l'independance, pour Ic 
progres et la civilisation, prescnte l'evenement cardinal de la guerre de l'indepcndancc 
(1877-1878) profondement ancre dans Ic processus de la lutte scculaire pour l'indepcn
dance nationale du peuple roumain, ce quc justific l'heroîsme de l'armec et du pcuplc 
enuer. 

En utilisant un materiei documentairc concret, en analysant la succession des evcne
ments, l'auteur prescnte Ies aspects prin~ipaux des operations roumaincs, cn tirant la 
conclusion sur !'art militaire de notrc armec, avec scs aspects positifs aussi quc ceux 
negatifs. 

L'ind6pcndance obtenuc avec Ies efforts de l'armee et du peuple roumain a consti
tuc Ic commenccment d'une nouvelle ere dans l'histoire de la Roumanic. 
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